

23.5.20

(1)

भारत में दुहरे कर की समस्या :-

(Problem of Double Taxation in India)

एक ही कर देने वाली आय पर दो बार से एक से अधिक बार कर का वसूल किया जाना दुहरा कर कहलाता है। स्पष्ट है कि करदाताओं के वृद्धि कोण से यह एक बहुत ही अनुपयुक्त स्थिति होती है। और कर देने वाले से चाहे हैं कि इस समस्या का ठीक समाधान हो।
दुहरे कर निम्न प्रकार के हो सकते हैं :-

(1) दुहरे कर का एक रूप यह है कि किसी एक करदाता पर दो या दो से अधिक प्रकारों का कर लगाया जा रहा हो। जैसे एक स्थान पर उस स्थिति को लेते जिसमें कर लगाने वाली सभी सरकारें अपने-अपने क्षेत्रों में जैसे कि देश की केंद्रीय सरकार, राज्य सरकारें तथा स्थानीय सरकारें इत्यादि। भारत के संविधान में किसी करदाता पर एक से अधिक प्रकार की सरकारों द्वारा कर नहीं लगाया जा सकता। केवल उबना ही सकता है कि कोई राज्य सरकारें अथवा कोई स्थानीय सरकारें एक ही करदाता पर अपने-अपने भौगोलिक क्षेत्रों के अन्दर कर लगाएँ। उदाहरण के लिए कृषि आय पर केवल राज्य सरकारें कर लगा सकती हैं जबकि कृषि निम्न आय पर केवल केंद्रीय सरकार को कर लगाने का अधिकार है। वहीं तरह किसी विशेष वस्तुओं के उत्पादन पर राज्य सरकारें तथा अन्य सभी वस्तुओं के उत्पादन पर केंद्र के उत्पादन शुल्क वसूलने का अधिकार है।

(2) दुहरे कर का एक रूप यह है जिसमें एक ही करदाता पर दो या दो से अधिक बार कर लगाया जाए। इस संबंध में भारतीय कर प्रणाली काफी दोषपूर्ण है, जैसे अब दुहरा कर का कार्य चल रहा है कि उदाहरणार्थ केंद्रीय उत्पादन शुल्क को लिया जा सकता है। यह सामान्यतः मूल्यपरत होता है तथा मूल्य के सकल मूल्य पर डाला जाता है। अतिरिक्त मामलों में

P.T.O.

बहुत में प्रयुक्त करते गए, पूर्ण तथा इसके अन्तर्गत 'पर पहले' से उत्पादन मुक्त दिया जा चुका होता है। इससे न केवल उत्पादन के दर पर चरण में पहले से कारोपित आगनों पर फिर से कर लगाना ही प्रयुक्त गए उत्पादन मुक्त का आधार मुख्य रूप से बढ़ जाता है अर्थात् पहले से दिए गए कर पर भी फिर से कर देयता उपजती जाती है। वय प्रक्रिया के कुलस्वभाव उत्पादन लागत तथा किमतों में चर्रीय वृद्धि हो जाती है। इस लागत के समाधान के लिए मूल्यवर्धन कर (Value added tax) की पहचान उपनाई जा रही है। इस पहचान में उत्पादकता की कर देयता कारोपित बहु पर निर्धारित उत्पादन मुक्त में से उल्लेख प्रयुक्त आगनों पर पहले से अदा किए गए कर को घटाने के पर्याप्त राशि को बराबर आंश जाती है। अब इन कारोपित आगनों में 'बहुतों' के अतिरिक्त सेवाएँ भी शामिल रहनी हैं। इच्छितकार भारत में राज्य स्तर पर किसी कर को भी मूल्यवर्धन कर में परिवर्तित किया जा रहा है।

प्रत्यक्ष करों में भी कई प्रकार का पुनरुपान देखने को मिलता है - यदि सैद्धान्तिक रूप से कर का आधार वक्ष्यमाना है। वय तथ्य की सत्यता के लिए कई तरह से उदाहरण दिए जा सकते हैं। एक आय अर्जित करने वाला व्यक्ति उस आय पर कर चुकाने के पर्याप्त भी कई प्रकार से कर देनी बचना है। वय आय को व्यय करने पर इसे व्यय कर देना पर संभव है।

(ii) दुर्दैर कर का पुनरुचित रूप वह है जिसमें एक ही आय पर दो देशों की सरकारें कर लगा रही हैं। इस समस्या का बस कारण सरकारों द्वारा अया संभव दर प्रकार से अपने कर राजस्व को वक्ष्य की शक्ति है। साथ ही उन्नीयह बरखा भी रहनी है कि सारी व्ययला वय प्रकार से है - जिससे आवश्यकता पड़ने पर कर राजस्व को उचित स्तर तक बढ़ाया जा सके। इन सब बातों का परिणाम कई बार यह निकलता है कि यदि काश्चन की अनुमति हो तो एक ही कर आधार पर दो या दो से अधिक देशों की सरकारें कर लगा देती हैं। वय प्रकार दुर्दैर कर की समस्या अधिकतर आय के भागों में देखने को मिलती है। इस सरकार यह चाहती है कि उल्लेख देश के गतिर समकल अर्जित आय पर कर लगाके आ अविचार उले ही से तथा यदि उल्लेख नागरिक एवं व्यवसायिक इकाईगों अन्तर्गत 'गैर' आयवा वहाँ से आय अर्जित करे, तो उले पर भी कर बसुलने का अधिकार उले ही है।

दशों की सरकारों में आपकी समस्याओं से निजाया भी संभव है।

